



总第 7520 期
出版物号 CN43-0041

2016年5月29日 星期日
丙申年四月廿三

今日 4 版

小学校园里的“创业公司”

5月26日,北京史家小学面向三至六年级小学生举办“创业商业挑战赛”,学生可以跨班、跨年级组成“创业公司”并展示自己设计的一款产品,争取获得校内师生的“顾客订单”。活动旨在打通学校教育与社会生活之间的联系,激发孩子们的想象力 and 创造力。

新华社图



姚明跨界谈慈善谈创业

5月27日,前NBA球星姚明(右)做客北京光华路SOHO 3Q,与SOHO中国董事长潘石屹围绕“慈善公益”与“转型和创业”两大话题进行“潘谈会”。“潘谈会”是潘石屹发起的旨在“帮助年轻人创业”的系列对话活动。

新华社图



乔布斯、马斯克、贝佐斯,为什么有时像个浑蛋

■文/吴晓波



吴晓波

1968年出生,著名财经作家,“蓝狮子”财经图书出版人。2009年被《南方人物周刊》评为年度“中国青年领袖”。著有《大败局》、《激荡三十年》、《激荡一百年》、《激荡两千年》等畅销书。

马牛不相关的那个职业门类是商人——他们圆滑、他们周到、他们乐于协作,八面玲珑是他们的哲学。

但英特尔的创始人安迪·格鲁夫却用一整本书告诉我们《只有偏执狂才能生存》:“繁荣的企业孕育着毁灭的种子”;“公司越成功,对你垂涎的人越多”;“管理者最大的职责就是提防他人袭击”,他的各种言论总是符合偏执狂的特征。

他曾引用过熊彼特的思想:企业存在并非价格竞争,而是新商品、新技术、新原料和新兴企业组织引发的竞争。这也是工业时代的重要分水岭。企业家的核心能力,从获利能力,变成了破坏式创新能力。

偏执狂自此不再是艺术家和哲学家的专属,在商业领域他们也开始创造历史。

底特律的教父亨利·利兰,对汽车的发展做足了贡献,他的贡献几乎来自对偏执的坚持。他要求商用车的零配件达到武器级的精度——误差小于0.5毫米;为了保证开车人的安全,强迫将手动发动机改良成电动发动机;第一辆由设计师设计而非工程师设计的汽车就出现在他的工厂。

而现在许多企业家也继承了这一偏执。

贝索斯成为了第一位成功的网上零售商,他会阅读大多数顾客的投诉,并转发给相关员工,只写一个问号。被称为“疯狂的人”。

乔布斯创造了最伟大的科技公司,却常常因为小事不如意大发雷霆,也会随着性子大哭。被称为“那个混蛋”。

马斯克把事业都做上了天,但他让员工7×24小时随时待命,不做完工作就不准回家。被称为“来自地狱的暴君”。

正是这些孤独、自大、疯狂、偏执的冒险家们,他们自负决绝、疑心超重、意志力强劲,他们用自己的特殊破坏力推动社会的进步。

在我们的日常生活中,他们可能既不是好的朋友,也不是好的伴侣,他们是一群疯子——但他们创造了历史。

(注:编者对本文略作删改)

希特勒幼年在绘画方面展现了天赋,两次报考维也纳美院失败后,将艺术抱负转向了政治抱负,由一位奥地利流浪汉变成了德国总理,宣称世界将铭记自己1000年。这铭记给几个民族和整个时代都带去了灾难。他极度自信地发起两条战线,却被这两条战线带进了帝国的坟墓。

如果希特勒圆了当初的梦想,成为一个职业画家,那么他是否会将对人生的所有爱与恨都发泄在艺术创作上,成为第二个梵高呢?

梵高一开始被高更吸引,是因为对伟大艺术家的向往,对前辈的敬畏。他的几幅传世之作《星空》、《咖啡馆》也正是与高更一起游走的阶段创作的。而对艺术的理念不同,以及性格差异太大让他们开始吵架。当梵高意识到高更要离开自己的时候,又对前辈极其不舍,甚至拿着锋利的刀去街上堵他,却最终割下了自己的耳朵。

而那个坚信“谁有耳朵,谁就会听到”的尼采,在被基督教浸淫千年的国家中断定“上帝死了”。但这句反叛将既有的哲学体系进行了全面的解构。这个狂妄自大的人也写出了哲学史上最光辉的亮点。

他们有几个共同的特点:第一,有着系统的妄想性;第二,极度不相信他人;第三,必须击败敌人的意志力。

他们正是心理学家鲁格·肇嘉定义的偏执狂。独裁者、艺术家、哲学家也正是最容易出偏执狂的职业门类。传统意义上,与偏执狂最风

会费是第一道门槛,提供定制专属活动,品牌可以实现营销……揭秘都市“高端”圈层的社交范儿

03

湖南师大商学院筹备成立微商研究中心,深入探讨微商监管曝光举报违规微商,成立微商诚信联盟

02

2016年湖南“创青春”和“挑战杯”举行“90后”试水新媒体应用商店成功融资

04



执行主编/彭治国 副主编/苏军华 美编/高原 校对/张郁文